

争当排头兵 奋力强省会

借助南博会共享共赢平台——

开放合作 潮涌昆明

本报记者 张雁群 实习生 普依婷

8月20日,为期5天的第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会在昆明落下帷幕。本届南博会成功实现来宾规格、活动成效、会期交易成果、线上南博、社会反响“五个超预期”,进一步推动中国—南亚博览会成为促进中国与南亚乃至世界各国交流合作的重要平台。

从昆交会到南博会,从单一进口商品交易会向国家级综合性博览会转变,昆明作为举办地,会展城市服务保障和办展水平越办越高,扩大开放的步伐越迈越大,城市的国际影响力、美誉度持续提升。

签约数量和金额全省第一

签署招商引资协议69个,金额达655.97亿元

南博会从2013年首届开始就永久落户昆明。昆明的“南博之约”十年,是南博会持续提高经贸合作、人文交流水平的十年,是昆明实现城市开放合作跃升的十年。

本届南博会共设15个展馆、14场会期活动以及系列配套活动,来自85个国家、地区和国际组织的代表嘉宾以及线上线下超3万家展商参展参会。昆明市积极利用展会平台,充分展示昆明大力发展资源经济、园区经济和口岸经济的优势和成效,举办“走进南博会·共谋新发展”昆明市招商引资推介暨产业对接项目洽谈会”,共签署招商引资正式协议69个,签约金额达655.97亿元,签约数量和金额在全省排名第一。

“此次签约体现了昆明与目标区域的合作正在不断深化,与重点招商区域的合作成效进一步凸显,也将进一步加快昆明开放型经济建设。”昆明市投资促进局相关负责人介绍,目前,京津冀、长三角、珠三角地区仍然是投资云南的主力军,签约项目中10亿元以上的项目20个,5亿元以上项目32个。一大批投资规模大、带动能力强、市场前景好的项目成功引进,将助推产业强市,为促

进昆明高质量跨越式发展作出贡献。

近年来,昆明市招商引资跑出“加速度”。今年上半年,昆明市引进省外产业到位资金646.66亿元,同比增长19.37%;实际利用外资3.2亿美元,同比增长91.9%,顺利实现“双过半”工作目标。

这些成绩的取得,离不开南博会在昆明举办,离不开南博会与昆明发展的同频共振。

保障能力和办展水平持续提升

参展参会国家、地区和国际组织从42个增加到85个

“今年南博会的人气很旺!”一位多年参展的客商表示,南博会规模和人气的持续上涨,证明了昆明城市服务水平都在持续提升。

昆明有得天独厚的气候优势和区位优势,作为全国知名旅游城市,交通、酒店等软硬件设施配套完善,为成功举办南博会奠定了基础。从2013年的首届到第7届,南博会展馆从6个增加到15个,展览面积从5.11万平方米增加到15万平方米,参展参会国家、地区和国际组织从42

个增加到85个,合作论坛、商务论坛等活动精彩纷呈。

昆明市委、市政府把南博会作为展示城市形象、促进经贸合作、增进人文交流、服务国家战略的重要平台,举全市之力、借各方之智,全力做好市容环境综合整治、氛围营造、安全保卫、交通组织、邀请接待、交易秩序维护、公共卫生和医疗救护等多项城市运行保障工作,助力展会圆满举办。

“我们克服时间紧、任务重、要求高的困难,落实了53台高品质电瓶车和58名电瓶车驾驶员及维修保障人员的征调工作,圆满完成开幕式和会期政要接待、嘉宾巡馆等相关保障任务。”昆明市商务局相关负责人介绍。

国际性大型展会的举办,考验着当地的安保工作措施。昆明市建立上下联动、指挥顺畅、周密完善的1办3部17组的工作体系,制定工作方案和

应急预案,筑牢安保屏障。南博会期间,全市共出动警力1.3万余人,完成了场馆及重要会期活动场地的人员安检、驻地安保等工作,确保了南博会的安全、有序、顺畅、和谐。

磨憨国际口岸城市展区受热捧

中老磨憨—磨丁合作区签约5个项目,协议金额超10亿元

在口岸馆,磨憨国际口岸城市展区特色鲜明、科技感十足,全面展示了中国老挝磨憨—磨丁经济合作区的发展现状、发展成果和发展前景。前来该展区参观咨询的嘉宾、机构和企业络绎不绝。

2022年4月,昆明托管磨憨镇,全面管理中国老挝磨憨—磨丁经济合作区,成为中国唯一有边境线和边境口岸的省会城市。昆明抢抓一系列国家政策红利带来的机遇,不断加快磨憨国际口岸城市建设。

本届南博会上,中国老挝磨憨—磨丁经济合作区共签约5个项目,协议金额超10亿元,涉及文旅康养、基础设施建设等领域。自昆明托管磨憨镇以来,昆明资源持续向磨憨集中,政策不断向磨憨倾斜,全力推动磨憨国际口岸城市建设各项工作提速提质提效,此次签约的项目将发挥引领作用,进一步加快磨憨现代化国际口岸城市建设步伐。

随着“一带一路”建设深入推进、RCEP生效和中老铁路通车运营等一系列重大战略实施,昆明对外开放的优势和特色更加凸显。如今,南博会已成为昆明的一张新名片,借助南博会这个高水平开放交流平台,不仅进一步坚定了企业投资昆明的信心,也给国内其他地区发展带来新机遇。



本届南博会上的磨憨国际口岸城市展区。本报记者 杨峰 摄

> 区县亮点

五华区上半年经济运行进中提质

本报讯(记者 龙舟)今年以来,五华区加速布局“4+1”产业集群,通过推进“当好排头兵·五华在争先”大竞赛活动,经济运行稳中有进,进中提质。上半年,五华区完成地区生产总值829.1亿元,增长3.8%,一般公共预算收入17.88亿元、增长8.6%,固定资产投资126.49亿元,在全市二季度大竞赛中位列第二(主城区第一),云南五华产业园和红云街道分别在产业园区竞赛以及城市街道大竞赛中位列第二。

今年上半年,五华区大抓产业、主攻工业,烟草制品、有色金属、医药制造等行业增长势头明显,规模以上工业增加值同比增加6.4%,排名全市第二。全区社会消费品零售总额完成267.83亿元,批发业同比增长51.5%,增速位列全市第一。围绕主导产业和优势资源,五华区新签约项目31个,固投类招商引资项目入库24个,两项指标大竞赛排名主城区第一。通过全方位打造城市旅游特色品牌,上半年接待游客1407万人次,实现旅游总收入264亿元,同比增长80.76%,增速位列全市第一。

西山区上半年实现旅游总收入291.42亿元

本报讯(记者 党晓培)近日,记者从西山区委十二届六次全会获悉,今年上半年,西山区积极改造升级传统产业、培育壮大新兴产业,努力为转型发展强基赋能;全面推动企业创业创新,以文旅融合为重点,着力推进西山风景区及景前区提升改造,全区接待游客2189.49万人次,实现旅游总收入291.42亿元,分别增长40.03%、64.4%。

今年下半年,西山区将以产业发展为引擎,推进经济增长提速;以营商

今后一段时间,五华区将加速拓展产业链新赛道、深挖传统产业新潜能、做优做强产业新载体,夯实高质量发展基础。其中,加快布局大科创、大健康等新经济产业链,制定出台“三年行动计划”,打造五华数字经济产业样板示范;推进智能汽车产业园(昆明卷烟厂沙沟东厂区)、黄土坡城市新能源中心建设,布局新能源汽车产业;加快翠湖经正书院、春城江南、莲花坊等文旅项目建设,打造红色革命、精品研学、民族团结、翠湖文化、高端演艺5个文化旅游圈层,升级文化休闲消费体验。通过“楼宇+园区”“片区+园区”做优做强产业新载体,以中铁云时代、报业大厦、融城园城等楼宇为重点,深化“一楼一园”实践,聚集医药研发、大数据、人工智能等新兴产业,配套发展研发设计、技术服务、人力资源等生产性服务业,培育专业特色楼宇;加快完善厂区产业园水、电、路、气等基础设施配套,向存量用地要发展空间。同时,以项目建设、招商引资、营商环境三大重点工作为抓手,全力推动项目建设再提速、招商引资再发力、营商环境再优化。

图片新闻

白犀牛宝宝“过百天”



8月20日,昆明动物园的白犀牛姐姐诞下的雄性小犀牛迎来百天纪念日,这头小犀牛是国内首例由两头犀牛配对繁殖成功的。

当日10时,昆明动物园在犀牛馆为小犀牛举办了简约的百日庆活动。活动中,小犀牛和它的食草类小伙伴两只黑山羊正式与游客见面。“因为犀牛奶的脂肪含量较低,我们

先用脱脂机对鲜牛奶进行脱脂后再把它兑入奶粉中,隔几个小时喂一次,现在每餐要喝1公斤牛奶。”犀牛饲养员周卫华告诉记者,因为国内没有小犀牛人工育幼的相关资料,在母乳成分方面没有研究,饲养员们在查阅国外资料的基础上逐渐改进饲喂配方,并根据小犀牛的生长情况、行为表现,逐步调整饲喂方案。

100天里,在饲养员的精心照料下,小犀牛顺利度过初生至断乳前生长阶段,体重从5月8日出生时的73公斤增至260公斤,发育良好。天气好的时候,小犀牛每天9时30分至10时30分、14时30分至16时都会在外场活动,游客朋友可以近距离看到它。

本报记者 熊明 实习生 普依婷

优化营商环境 推动跨越发展

官渡区—— 市场主体实现快入准营

今年以来,官渡区市场监督管理局探索推行“证照联办”改革,聚焦企业、群众关注度高、办理高频、需求量大的行业场景,助力市场主体实现快入准营。

推行“证照联办”改革以来,官渡区市场监督管理局不断规范审批材料,优化内部审批服务流程,将原本需要群众、企业跑动的外部串联流程,调整为工作员人跑腿的内部并联流程,建立重大项目审批绿色通道服务专窗,积极联动区属各部、街道等办理审批,不断提升市场主体登记便利化水平,截至目前已服务重点招商引资项目企业120余户。

据介绍,将营业执照与食品、药品相关许可证照业务合并办理,提升经营主体准入准营便利度,是官渡区优化营商环境的创新举措。对重点企业和重点项目,官渡区商务与投资促进局联合区属职能部门成立工作专班,实行首问负责责任制,主动上门了解项目进展情况,存在困难和切身需求,提供高效便捷的服务。

本报记者 喻劲猛

东川区——

“6S”机制助力 产业项目攻坚

今年以来,东川区围绕“招商引资第一要事”,建立招商引资重点项目“6S”推进服务机制,全面掀起招商热潮,用心用情用力服务企业,助力“产业项目攻坚年”取得实效。

东川区探索建立招商引资“一表、两库、三熟、四有”机制,通过对全区范围招商引资全覆盖踏勘,进行现状梳理,对招商引资精准“画像”,做实招商引资前期基础工作。梳理全区闲置地块、僵尸厂房、闲置厂房等地块招商图库26个和全区开工、签约、在谈、储备等项目图库71个。目前,全区共发布地块招商图库、城市片区开发图册等6期,涉及地块28个,面积达7130.52亩。

东川区建立招商引资重点项目“6S”推进服务体系,实现从拜访(接待)企业、项目洽谈、项目签约、项目推进、项目落地、政策兑现等环节的全过程跟踪服务,推进项目快速签约、快速落地、快速投产,建立完善“领导小组+专业招商组+部门行业招商组+工作专班+服务保障组”招商工作体系,党政主要领导带队招商,走访大企业,洽谈重大项目。今年上半年,东川引进省外产业到位资金26.04亿元,固投类招商引资项目入库数47个,位居全市第一。1至7月,全区组织参加招商引资推介会5次,签约项目32个,协议投资61.75亿元。

本报记者 喻劲猛 通讯员 吴道伟

昆速览

2023年昆明市 科普讲解大赛落幕

本报讯(记者 余红)8月11日,经过2天的角逐,由昆明市科学技术局主办的2023年昆明市科普讲解大赛圆满落幕。本次大赛共有来自昆明市水务局、昆明市延安医院、昆明市知识产权保护中心等13家代表队和个人代表队的48名选手参加。

决赛现场,晋级的15位选手以优质丰富的内容和观众们喜闻乐见的科学实验、情景再现及动漫等形式,带来了会“呼吸”的海绵城市、梅树村动物群、通用航空等多个领域的科普知识。经过自主命题讲解、科技常识测试、评委问答3个环节的比拼,2名选手获得一等奖、3名选手获得二等奖、5名选手获得三等奖。另有3名选手通过网络人气投票获得最佳形象奖、最佳口才奖、最具人气奖3个专项奖。昆明市科学技术局为积极组织选手参赛的单位颁发优秀组织奖。

昆明公安严打 盗伐滥伐林木犯罪行为

本报讯(记者 熊明)日前,昆明市公安局森警支队牵头,组织全市森警部门依法严厉打击整治盗伐滥伐林木的违法犯罪行为。行动中,全市公安机关森警部门共立案6起,抓获10人,收缴木材19.728立方米、林木81株。

行动期间,全市公安机关森警部门按照全链条、全环节、全要素打击整治要求,重点围绕以抚育和清炼剩余物为名实施盗伐林木;以烧材、养殖、种植为名实施乱砍滥伐林木;工程建设中不按施工设计非法采伐林木;未批先采,边批边采,滥伐林木;收购、加工、运输明知是盗伐、滥伐等非法来源林木等违法犯罪行为开展集中打击整治。深入辖区木材经营加工厂、家具厂、国有林场等重点场所,对林木保护、林木新采伐痕迹地、社区林木砍伐管控收缴情况、加工厂木材类型、收购渠道、销售渠道等情况进行检查整治。

检查整治中,民警还开展了保护野生动植物相关法律法规宣传,与商铺经营者签订《关于涉野生动、植物及其制品禁售法律责任告知书》。